# 新工科背景下智能制造专业群建设改革与创新

修 霞 何丽楠 崔洪伟 程雪连 魏广远 刘彦奇 青岛恒星科技学院 山东 青岛 266000

摘 要:在新工科背景下,高校专业集群建设面临着更多的挑战,为培养出更多符合现代智能制造行业需求的高素质人才,高校应在充分了解专业集群特点的基础上,探索对于智能制造专业群的改革创新方式,推动智能制造专业群的深化转型,为地方及社会发展提供源源不断的人才供给。基于此,本文将对新工科背景下智能制造专业群建设特征及其改革与创新途径进行分析。关键词:新工科;智能制造;专业建设;改革创新

#### 引 言:

新工科这一概念主要是为了新一轮的科技革命与产业变革提供高素质人才资源,实现"中国制造 2025"等战略部署提出的。高校作为人才培养的主要机构更应重视这一概念,积极探索现代智能制造专业群的建设创新方式,突破传统学科间的障碍,提高智能制造专业群建设质量,推动高校课程的深化改革,实现基础学科和应用学科的交叉发展,以此培养出更多具备较强综合素质的智能制造专业人才。

#### 一、专业集群的建设特征

#### 1. 专业集群的区域指向性特征

专业集群在建设过程中具有区域指向性特征,地 方高校在开展智能制造专业群建设时应重视这一特征, 以推动区域经济发展为目标,开展人才培育工作。实际 上,专业群建设的区域指向性主要由以下四方面构成: 首先,组成区域性。高校专业在空间特性上表现出地理 位置聚集的特征, 在有限的范围空间内有关联的学科实 现共同发展; 其次, 服务区域性。专业集群建设的主要 目的是推动产业集群发展,因此,在进行专业集群时应 以本地区的重点产业或是特色产业为主,针对性地设计 人才培养方案及学科专业,以此为本地区经济发展提供 更多高素质人才支持[1];再次,资源区域性。随着本 地区的产业结构与技术发展, 高校能够通过教育资源整 合,实现对于该区域内的教育资源共享,进行专业群的 创新设计; 最后,管理区域性。专业群建设在建设的过 程中不仅需要高校重视,更需要政府及企业的帮助,这 样才能够科学开展专业群创新工作。

# 2. 专业集群的动态发展特点

高校的专业群建设工作主要是依托区域中产业集群进行建设的,但当前高校的专业群建设存在滞后性,无法满足产业集群发展需要。因此,高校在进行智能制造专业群建设时需要重视专业群的动态发展特点,合理地制定超前专业人才培养政策,主要可以从以下几个方面进行:第一,要实现学科设计与规划的动态调整。为满足经济发展的多样化需求,在进行智能制造专业群建设时,高校应该对于当前智能制造产业情况进行调查,在充分了解产业发展情况的基础上,对于产业结构深化改革方向进行预测,以此为智能制造专业群建设提供数据支持;第二,对于智能制造教育资源进行动态调整。在进行智能制造专业群建设时不仅要对教学设备等硬件

设施进行调整,还要重视对于教育资源的动态调整,开展针对教师技能的培训工作,打造高水准的教师团队;第三,对于智能制造教学设计进行调整。在教学的过程中,不仅要讲好基础理论知识,更要向学生介绍具有潜力的新理论、新技术<sup>[2]</sup>。

# 二、新工科背景下智能制造专业群建设改革与创 新路径

#### 1. 打造对标区域制造企业的长效发展机制

在面对发展快速的智能制造市场时,高校智能制 造专业群在建设的过程中经常出现规划落后及人才培养 脱节的问题。所以, 高校应该结合自身智能制造专业优 势, 打造对标区域内智能制造企业的长效发展机制。高 校在进行机制建设工作时,要确保满足国家对于智能制 造专业集群建设的客观要求,不可以局限于眼前利益, 实现长效发展。首先,应与智能制造企业合作打造二级 特色机构,如特色研究院及创新创业产业园等,设计深 化校企合作规章制度; 其次, 制定智能制造专业集群内 招与转专业制度,为学生的自主发展提供空间与政策支 持,最大程度上发挥专业集群作用;再次,打造重点产 业项目申报和立项制度,鼓励学生开展校内创业及合作 项目,完善智能制造项目评估制度,科学评估项目可行 性,为学生创业提供保障;最后,全面开展科研成果与 教学成果的宣传工作,不但要为智能制造企业提供充足 人才资源,还应该将优秀的智能制造技术应用于企业生 产当中,实现高校与企业的交流共享,推动高校由理论 型向应用型发展[3]。

# 2. 设计智能制造专业群动态发展机制

当前的市场经济正在面临着新一轮科技与产业革命的冲击,在新工业的背景之下,合成生物、人工智能以及再生医学等新技术的出现都影响到了传统制造产业,推动制造产业进行转型升级,实现智能化发展。随



着当前制造业的信息、人才与技术等多方面的快速结合,智能产业改革呈现出大面积、程度深及速度快的特征,在这一背景下高校一定要设计智能制造专业群动态发展 机制才能够适应新工业的发展需求,为地区经济的高速 发展提供保障。

首先,设计智能制造专业群动态管理制度。为保 障高校智能制造专业群建设的深度与有效性,高校应集 合校内教学专家和校外优秀智能制造企业管理者成立专 门的智能制造动态管理组织。该组织在运行的过程中需 要定期对于本地区智能制造产业发展情况进行了解,以 此为基础为高校智能制造专业群建设动态布局调整提出 专业意见,保障高校专业群建设具有前瞻性[4];其次, 要设计建设可持续发展体系。开展对于智能制造专业群 的管理、考核、评价、分析、整改等工作, 实现智能 制造专业群的不断深化,提高专业群集建设的广度,推 动高校智能制造专业群的可持续发展。与此同时,在建 设可持续发展体系时,高校不可急于求成,应针对当前 学生发展情况及专业群建设情况有计划地推动可持续发 展,建设高质量的智能制造专业群;最后,应形成动态 反馈机制。以本地区智能制造产业的发展为基础开展专 业群建设工作时, 高校不仅需要努力创新, 还应该重视 各方反馈, 反思不足, 弥补缺陷。因此, 高校需要形成 有效的动态反馈机制。反馈机制主要由正负两种组成, 正反馈能够保障高校专业群建设方向的正确性,而负反 馈能够不断提升智能制造专业群有效性。高校应成立专 门的反馈小组,各院应向学校定期上报专业群建设总结 报告,在这一报告中还应收纳基层教师与学生对于这一 模式的反馈,以此保障该报告的全面性。然后在由反馈 小组根据该建设报告开展对于智能制造专业群的考核评价工作,以此形成严禁有效的动态反馈机制。

3. 以"双万计划"为基础,深化智能制造专业群内涵

以国家的"双万计划"为基础,打造专业认同及产教融合的人才培养模式,通过"双驱动"来深化智能制造专业群内涵。满足区域新经济、行业新发展及制造产业智能化发展需求,带动新工科规划布局,实现高校学科结构优化<sup>[5]</sup>。遵循更新教学内容与目标及变革方式与形式的原则,实现对于制造专业群课程体系的整体优化,实现新工科及 OBE 视角下五类一流课程建设,重视教材内容、考核评价机制以及课程规划设计等体系的完善优化工作,打造满足应用型人才培养需求特色体系。

#### 4. 完善智能制造专业群相关制度

为保障智能制造专业群建设工作的有序开展,高校应该根据本校制造相关专业管理实情,建立健全相关管理制度,打造专业设置、预警及推出的动态调整制度。通过更新《课程认定及学分转换管理制度》,为学生提供多种渠道完成制造课程学习,避免跨专业学习影响学生学分的获取<sup>[6]</sup>。除此之外,还可以建立完善的双学位管理政策,通过召开双学位教育管理会议,探索适合本校制造业相关专业的双学位获取制度,保障双学位制度能够切实落实,让学生能够实现跨专业、跨学科学习,为智能制造专业群建设提供政策支持,培养出更多复合型专业人才,满足新工科背景下智能制造行业对于高校人才培养的新需求,为智能制造业的高速发展提供更多专业人才资源。

## 结论:

综上所述,新工科具有区域指向性及动态发展等特点,高校在进行智能制造专业群建设的过程中应将自身创新需求与新工科特点相结合,打造长效改革体系并且还应形成对该专业群的动态调整体系,提高高校智能制造专业群建设水平,推动高校智能制造专业实现"产教融合",提高高校专业型智能制造人才培养水平,为区域产业发展提供充足专业人才资源,带动区域经济发展。

# 参考文献:

[1] 黄金永, 杨天玲, 娄岳海.""双高"建设智能制造专业群人才培养路径研究与实施[J]. 机电技术,2023,(05):100-102+119.

[2] 宋凯,涂承刚.智能制造专业群创新型教师团队

的机制建设研究 []]. 山西青年,2023,(15):123-125.

[3] 郭纪斌."三高四新"战略背景下高职智能制造专业群应用型人才培养策略研究[J]. 现代农机,20 23, (03):106-108.

[4] 邹火军, 杨杰忠. 智能制造专业群应用专业创新型人才培养措施[J]. 装备制造技术, 2023, (03): 193-195+236.

[5] 高清冉,秦国防."新工科"背景下智能制造专业群创新创业平台建设与实践[J]. 南方农机,20 21,52 (18):180-183.

[6]潘斯宁,胡沐芳,罗士君,张敏,苏南光.新工科背景下地方高校智能制造专业群人才培养模式研究[]]. 决策探索(中),2021,(05):75-76.